

# 新山大附中场地受限,暂不扩招

## 不让学生受合校影响,2018年暑假以后变动师资力量

近日,山东大学附属中学与山东大学第二附属中学合并,成为省城家长关注的焦点。23日下午,山东大学召开正式合并会议,就学校合并后人员、教学、招生等一系列问题进行了商讨确定。不过,公众关注的远非合并本身,而是合并后的山大附中是否会扩大招生规模,山大是否会在各市基础教育领域继续开疆拓土等。对此,山东大学基础教育集团副理事长、总校长、山大附中校长赵勇接受齐鲁晚报专访,一一作出回应。

文/片 本报记者 徐洁

### 合并后有学生5000人 每年对外招生300人左右

合并后的新山大附中共有老师300余名,学生约5000人,成为一所包含小学、初中的九年一贯制学校。山东大学附属中学属于单位办学,合并后仍以服务山东大学教职工子女为主,有少量名额面向社会招生,目前,每年对外招生人数在300人左右。在省城,每年山大附中面向社会的招生考试总能吸引大批小学毕业生报名。

1月23日,赵勇表示,两校合并后,真正的师资变动要到2018年暑假以后,不能让学生因合校受到任何影响,目前,就山大附中现有的场所,无法扩招接收更多的学生,而两校整合后,会进一步提升学校的水平和能力,实现办学能力、教育资源的1+1>2。

虽然同冠以“山东大学”之名,但2000年山东大学正式合校后,两所附中还是各自办学,并没有真正融合。赵勇说,不同单位会有不同文化,合并首先是文化融合,有了更多认同文化的师资,才有对外服务的力量,不是人多了就是融合,再有能力的人,也得适应一两年,参与到教育教学中去,融入文化

中去,才是真正的融合。

### 分校实行管办一体化 不光是贴牌子、派人

近年来,山东大学在基础教育领域不断“开疆拓土”,成立基础教育集团,在省内有多处附属基础教育学校,在济南有山东大学附属中学,山东大学第二附属中学,山大辅仁学校等5所,在菏泽建有山大附中实验学校,在青岛建有山东大学实验学校,在德州建有山大二附中永锋实验学校。

赵勇坦承,现在省内外多个城市向山大附中发出办学邀请,但山大附中一定会根据办学能力扩大规模,山东大学不从基础教育办学中收取任何费用,联合办学托管费完全用于基础教育发展,所以说,目的是为了办高水平的学校,而不是单纯扩大办学规模。

赵勇说,集团办学不是光贴个牌子、派个人,山大基础教育集团实行各校区管理,办学真正的一体化,比如为了解决“为了用而学,不是为了学而学”的问题,学校聘请高校专家领衔,由学校优秀教师组成课题组,在小学低龄段教学开发全课程教学,在初中段开发项目制教学,形成教学成果后,在各个校区推广,“我们输出的是教育文化、教学标准、师资力量。”赵勇说。



山大附中校长赵勇说:“我们输出的是教育文化、教学标准和师资。”

### 校长谈招生: 考题年年变,没有固定套路可循

为使选拔更关注过程、避免应试化,2017年,山大附中招生取消笔试,以语文、数学面试,机试和检查证书三个环节考查学生综合素质。

今年的山大附中招生方式有何变化?赵勇说,每年的变化不大,但非要说“变”的话,每年的考试题目和方式都在变,目的只有一个——让应试机构摸不着所谓“小升初”应试的路子,这不是在与机构和孩子作对,而是不让孩子在小学阶段因为所谓“小升初”备受折磨,这也是学校的无奈之举,既要选拔,又要让他们回归正常的教育、快乐的童年,这是山大附中每年

都在努力的一件事。  
“我们常说,这个孩子基础知识扎实,这有用吗?”赵勇说,孩子知识装了一脑子,习题做得很熟练,考试分数很高,但到了社会上真正解决问题的时候解决不了,那么,教育者应当反思,我们的教育价值在哪里?智能化时代来临之时,教育者应当思索,人应当具备什么样的能力,什么样的人真正具备创新能力。

目前,山大附中正在探索的项目制教学就是为解决知识与应用之间的割裂问题。赵勇表示,未来山大附中要探索更贴近自然、更有利于学生能力培养的教育方式。

## 各地派送活动丰富多彩

# 体彩顶呱刮新春嘉年华

近日,体彩顶呱刮发布了一款宣传片,一张顶呱刮彩票成为送给家人的春节礼物,调和了众人的“胃口”。春节期间,各地体彩为购彩者准备了丰富多彩的派送回馈活动,为购彩者的节日“餐桌”祝兴。

随着人民生活水平日益提高,产品极大丰富,春节送礼越来越难选择。送烟酒,不健康;

送服饰,担心对方不喜欢。那送什么呢?一张顶呱刮满足了家里所有人的“胃口”,节日期间,家人团聚在一起,人手一张顶呱刮,既烘托了节日气氛,又有新年讨彩头之意。而且,顶呱刮春节不休市,购彩者可以在加油站、商超、便利店、飞机场、火车站、庙会、户外卖场等购买顶呱刮。

为了让顶呱刮更好地充当节日礼物的角色,部分地方体彩中心还推出相关促销回馈活动,给购彩者带来更多惊喜。

1月15日至2月25日,山东体彩举办“体彩顶呱刮新年送豪礼”活动,奖品为Jeep汽车,万元现金,保温杯,即开票等。活动期间,购彩者在山东省购买顶呱刮,单张彩票中得20元及

以上奖级可参与抽奖,总共送出30辆Jeep汽车。此外,活动期间,购彩者在山东省购买20元面值“发发发”,在幸运奖区刮出“财”,可获得1万元奖励;在幸运奖区刮出“禄”,“寿”或“喜”,可获得不锈钢保温杯1个;在幸运奖区刮出“福”,可获得20元即开票,具体活动内容以山东体彩网公布的为准。

此外,江苏、甘肃、重庆、天津、内蒙古等地也正在开展形式多样丰富多彩的回馈活动,让大家在参与中获得更多实惠。其他各省的活动也将陆续开展。

这个春节假期,相约顶呱刮,惊喜就是这么简单!新品接连上市,省市活动丰富,体彩顶呱刮新春嘉年华正式开启!

## 一本“支教日记”背后 有你不了解的中国体育彩票

2017年,一份“支教日记”悄然在网上流传:图文并茂的日记记录下一个个或温馨或有趣的支教故事,这里有可爱的孩子,有敬业的“编外教师”,还有生动的课堂故事。而这份日记,出自南京体彩爱心工作室的成员及志愿者之手。

自2013年5月至今,南京体彩爱心工作室的支教活动已经持续4年,但直到“支教日记”被传开,南京体彩人的默默付出才被更多人知晓。中国体育彩票发行24年来,公益活动蓬勃开展,公益项目遍地开花,仅刚刚过去的2017年,就有大大小小数百个体彩公益活动在不断地带来健康与快乐。

而这其中,有多少就像那本“支教日记”一样,是您不了解的?

### 三大全国项目领衔

2018年的第一天,阳光照射

下的岗什卡雪山银光熠熠,宛如一条玉龙。雪峰海拔5254.5米,常年白雪皑皑,是神话传说中西王母的水晶宫,而这里,正是中国体育彩票新年登高健身大会青海站的举办地。从山下的“七彩瀑布”到海拔4000多米的“岗什卡雪峰大本营”,绵延6公里的山路上,身着鲜艳运动装、冲锋衣的登山爱好者们兴致高昂,在蜿蜒奇伟的雪山景致中撒下一片欢声笑语。

正当完成自我挑战的人们在兴高采烈地欣赏美景时,同在高原上的宁夏银川贺兰县洪广镇的欣荣小学里,孩子们的笑声响彻云霄,他们正拿着“公益体彩快乐操场”刚刚送来的崭新体育器材玩耍。

而在远离青海的中原大地上,一群优秀的贫困大学生同样在新年的阳光中扬起了笑脸:洛阳师范学院60位优秀特困大学

生,收到了来自体育彩票的爱心关怀,每人5000元的“中国体育彩票·新长城助学基金”帮助他们缓解了生活压力,无负担地感受充实而精彩的大学生活。

而所有这一切背后,都有公益体彩的身影。助力“新年登高”活动,捐赠体育器材的“公益体彩快乐操场”,还有资助贫困大学生的“中国体育彩票·新长城助学基金”,是中国体育彩票的三大全国性公益项目,已经持续开展多年,累计有数百万人从中受益。

### 地方活动百花齐放

2017年,地方体彩的公益活动可谓百花齐放,百家争鸣:北有辽宁体彩文化节,南有江苏体彩爱行走,山城重庆组织了公益V跑,花城广州跑起了马拉松,广西体彩关爱先心病患儿,安徽彩民运动会热闹开幕,还有江苏春蕾圆梦工程、新疆民

族团结一家亲活动等等,从助力全民健身到资助特殊困难群体,公益体彩项目更丰富,涉及的范围及受众更广,其中不乏新鲜好玩的活动。

在辽宁体彩文化节现场,新鲜刺激的激光障碍跑吸引了大量年轻人的参与:数百名选手在沈阳市长白岛高尔夫公园激情开跑,赛事设置了绝地岩洞、贴地飞行、快马加鞭、翻山越岭等一系列刺激又好玩的项目,每一位选手都激情四射,让寒冷的冬季燃起全民健身热潮。据辽宁体彩中心介绍,2017年的辽宁体彩文化节特别受年轻人欢迎,从报名情况看,六成参与者是年轻人。

“体彩爱行走”是江苏体彩发起的一项公益活动,通过参与者捐赠行走步数,江苏体彩匹配捐赠爱心基金的形式,援助贫困学校电脑教室等项目的建设,吸引了众多爱心人士纷纷参与。这不,在

江苏南京,时尚的赵小姐便把“体彩爱行走”活动当成了与男友约会的项目。赵小姐的男友是游戏公司的程序员,通常晚上10点才能下班。于是赵小姐每天晚上九点多从家里出发,走到男友公司去接他下班,然后两个人一起走回家。赵小姐说:“平时很少有时间和男友像普通情侣那样一起吃饭逛街,参加爱行走这个活动,既可以和男友多一点时间相处,还可以帮助贫困学校的孩子们。你看,现在每天我都能捐1万多步呢,哈哈。”

不一样的活动,却有着同样的初衷:让公益体彩得到更多人的了解与认同,向更多的人传递健康与快乐,助力全民健身的开展,助力健康中国的建设。

展望2018,公益体彩将以更赤诚的心意,不忘初心,牢记使命,在公益的道路上继续前行。  
(莫仁新)